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1º ROTEIRO SEMANAL DE GEOGRAFIA

CAPÍTULO 16 – O PROCESO DE URBANIZAÇÃO NO MUNDO

Nesse capítulo, o objetivo é rever o conceito de urbanização e como ela se deu em diferentes
partes do mundo desenvolvido e subdesenvolvido. Analisar a evolução das cidades e suas
transformações ao longo dos anos, bem como rediscutir alguns conceitos urbanos. Para que o
processo de ensino-aprendizagem se concretize, mesmo que temporariamente à distância, é preciso
que você, estudante, siga esse roteiro de estudo.

I) Indicação de leitura: Textos das páginas: 06 a 31.

II) Seguem algumas sugestões de vídeo aula sobre a evolução do fenômeno urbano.

https://www.youtube.com/watch?v=G8SVaFUoRBY

https://www.youtube.com/watch?v=cWla6OIMZ_Q

https://www.youtube.com/watch?v=FwfT-RIqvuI

https://www.youtube.com/watch?v=JhURjqj2te0

https://www.youtube.com/watch?v=7b3v-PNAofI

CAPÍTULO 17 – O CRESCIMENTO URBANO NO BRASIL

Nesse capítulo, o objetivo é rever os principais conteúdos relacionados a evolução das cidades
no Brasil e suas consequências socioespaciais. Para que o processo de ensino-aprendizagem se
concretize, mesmo que temporariamente à distância, é preciso que você, estudante, siga esse roteiro
de estudo.

I) Indicação de leitura: Textos das páginas: 06 a 37.

II) Seguem algumas sugestões de vídeo aula sobre os problemas urbanos decorrentes da
macrocefalia urbana.

https://www.youtube.com/watch?v=yzrkoavBVL8

https://www.youtube.com/watch?v=g-DEwpP2xuM

https://www.youtube.com/watch?v=eu_bczqZQL4

https://www.youtube.com/watch?v=x_YyYH0CEOM

https://www.youtube.com/watch?v=VCxvYk4kcBc
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REVISÃO DE GEOGRAFIA

1- Considerando o seu entendimento sobre a Macrocefalia Urbana explique as charges:

________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________

Observe as imagens a seguir e responda as questões 02 e 03:

As imagens acima ilustram uma contradição característica de médios e grandes centros
urbanos no Brasil, destacando-se o fato de que ambas dizem respeito a formas de segregação
socioespacial. Considerando as imagens e seus conhecimentos, identifique e explique:

2- Pelo menos, duas causas socioeconômicas geradoras do tipo de segregação retratado na imagem
1.
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________

3- O tipo de segregação retratado na Imagem 2 e uma causa socioeconômica responsável por sua
ocorrência.
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
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A ilustração a seguir representa a megalópole brasileira que ainda está em formação.

4- O que vem a ser uma megalópole?
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________

5- O esquema ao lado indica uma forma de organização do
espaço urbano.  Que forma e essa?  Como ela se constitui?
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________
_______________________________________________

6 - De que forma a urbanização nos países subdesenvolvidos se diferencia da urbanização nos países
desenvolvidos?
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________

O processo de urbanização no Brasil teve início no século XX, a partir do processo de
industrialização, que funcionou como um dos principais fatores para o deslocamento da população da
área rural em direção a área urbana. Esse deslocamento, também chamado de êxodo rural, provocou
a mudança de um modelo agrário-exportador para um modelo urbano-industrial. Atualmente, mais de
80% da população brasileira vive em áreas urbanas, o que equivale aos níveis de urbanização dos
países desenvolvidos. Até 1950 o Brasil era um país de população, predominantemente, rural. As
principais atividades econômicas estavam associadas à exportação de produtos agrícolas, dentre eles
o café. A partir do início do processo industrial, em 1930, começou a se criar no país condições
específicas para o aumento do êxodo rural. Além da industrialização, também esteve associado a
esse deslocamento campo-cidade, dois outros fatores, como a concentração fundiária e a
mecanização do campo.

7- A partir dessa informação, explique por que a urbanização brasileira é considerada incompleta e
deficitária.
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________



03/01/2014 Desde de 27/12, data da publicação da decisão no Diário Oficial, Rio Bonito e
Cachoeiras de Macacu se juntam aos outros dezenove municípios que compõem a Região
Metropolitana: Rio de Janeiro, Belford Roxo, Duque de Caxias, Guapimirim, Itaboraí, Japeri, Magé,
Maricá, Mesquita, Nilópolis, Niterói, Nova Iguaçu, Paracambi, Queimados, São Gonçalo, São João de
Meriti, Seropédica, Tanguá, Itaguaí. O interesse em participar da Região Metropolitana é estar mais
facilmente ligada à chamada Área de Influência Direta (AID) do Complexo Petroquímico do Rio de
Janeiro (Comperj), em Itaboraí. Agora dos 92 municípios fluminenses, 21 estão oficialmente na Região
Metropolitana. O texto do projeto de Lei é de autoria do presidente da Assembleia Legislativa do Rio
(Alerj), deputado Paulo Melo (PMDB), e dos parlamentares André Corrêa (PSD) e Marcos Abrahão
(PT do B) que justificaram a decisão como uma facilitação ao planejamento e a execução de serviços
públicos de forma integrada aos demais municípios por conta da atração socioeconômico entorno do
Comperj. Para os moradores de Rio Bonito, um dos principais benefícios dessa inclusão será a
expansão do bilhete único, que facilitará a vida de quem trabalha fora do município, além de impactar
positivamente na renda desses trabalhadores.

8- O que vem a ser uma região metropolitana?  Qual o contexto econômico da inclusão de mais dois
municípios na RMRJ?
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________

Observe o mapa a seguir e responda:

9- Por que o município de São Gonçalo está inserido na Região Metropolitana do Rio de Janeiro?
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________

10- No caso brasileiro, por que podemos afirmar que a urbanização foi apoiada no processo de
METROPOLIZAÇÃO?
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________


